

Министерство культуры Красноярского края
Красноярская краевая молодёжная библиотека
Отдел библиотечного менеджмента и инноваций



**«Библиотека и семья:
формирование традиционных
семейных ценностей»**

**Методическое письмо в помощь специалистам библиотек,
работающим с молодежью по продвижению чтения и
популяризации работы с молодой семьей
в рамках Года семьи в России**

Красноярск
2024

«Библиотека и семья: формирование традиционных семейных ценностей»: методическое письмо в помощь специалистам библиотек, работающим с молодежью по продвижению чтения и популяризации работы с молодой семьей в рамках Года семьи в России / Краевое государственное бюджетное учреждение культуры Красноярская краевая молодёжная библиотека; составитель О. И. Григорьева ; ответственный за выпуск О. С. Григорьева. – Красноярск, 2024. – 11 с. – Текст: непосредственный.

Методическое письмо адресовано сотрудникам библиотек, работающим с молодежью, в помощь организации мероприятий по продвижению чтения и популяризации работы с молодой семьей в рамках Года семьи в России. В методическом письме предлагаются разнообразные формы и методы работы, представлен опыт проведения мероприятий с молодежной аудиторией КГБУК ККМБ и муниципальных библиотек Красноярского края.

Составитель: Григорьева О.И., заведующий сектором мониторинга отдела библиотечного менеджмента и инноваций Красноярской краевой молодёжной библиотеки.

Ответственный за выпуск: Григорьева О. С., директор Красноярской краевой молодёжной библиотеки.

9 ноября 2022 года Президентом Российской Федерации был подписан указ №809 «Об утверждении основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей».

Согласно указу, традиционные ценности определяются как «нравственные ориентиры, формирующие мировоззрение граждан России, передаваемые от поколения к поколению, лежащие в основе общероссийской гражданской идентичности и единого культурного пространства страны, укрепляющие гражданское единство, нашедшие свое уникальное, самобытное проявление в духовном, историческом и культурном развитии многонационального народа России». К традиционным российским ценностям, кроме жизни, достоинства, прав и свобод человека, патриотизма, гражданственности, служения Отечеству и ответственности за его судьбу, высоких нравственных идеалов, созидательного труда, приоритета духовного над материальным, гуманизма, милосердия, справедливости, коллективизма, взаимопомощи и взаимоуважения, исторической памяти и преемственности поколений и единства народов России, также относится крепкая семья.

Одной из целей государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских ценностей, выступает обеспечение их передачи от поколения к поколению.

Задачами государственной политики в реализации стратегического национального приоритета «Защита традиционных российских духовно-нравственных ценностей, культуры и исторической памяти» выступают: сохранение, укрепление и продвижение традиционных семейных ценностей (в том числе, защита института брака как союза мужчины и женщины), обеспечение преемственности поколений, забота о достойной жизни старшего поколения, формирование представления о сбережении народа России как об основном стратегическом национальном приоритете.

22 ноября 2023 года Президентом Российской Федерации подписан указ «О проведении в Российской Федерации Года семьи». План основных мероприятий по проведению в Российской Федерации Года семьи размещен на сайте семья2024.рф, в который в том числе вошли и библиотечные мероприятия по работе с семьёй.

Библиотека, являясь культурным центром для всех категорий граждан, выступала, выступает и всегда будет выступать своеобразной точкой притяжения для всех членов читающей семьи. Семья, как правило, состоит из представителей разных возрастных категорий, и каждый член семьи имеет свои увлечения, хобби, интересы и творческие способности, личностные качества, работать с которыми, удовлетворяя информационные потребности – важная задача любой библиотеки в Российской Федерации.

Таким образом, семья выступает на сегодняшний день приоритетным фактором в реализации государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей. Библиотека, расположенная в шаговой доступности от дома, становится культурным центром, имеющим потенциал для укрепления семейных связей,

трансляции и сохранения семейных ценностей, сплочения семьи и организации семейного досуга через книгу и чтение.

Исходя из запросов пользователей, в работе по продвижению чтения и популяризации работы с молодой семьей в рамках Года семьи в России, можно выделить несколько актуальных направлений:

- продвижение чтения в семье;
- психология семейных отношений;
- совместное творчество;
- правовое просвещение;
- досуг в семье и др.

Рассмотрим более подробно каждое из них.

1. Продвижение чтения в семье

Разрабатывая комплекс мероприятий в данном направлении, важно помнить о том, что двери библиотек открыты для всех возрастных категорий читателей. Сегодня много многодетных семей посещают библиотеку, чтобы удовлетворить информационные потребности пользователей разных возрастов, пообщаться, стать участниками интересных мероприятий для всей семьи. Удачной формой в таком случае могут стать семейные праздники, при подготовке которых необходимо разработать мастер-классы, лекции, дискуссии, игры как для подростков, так и для молодых родителей с детьми.

Так, в Красноярской краевой молодёжной библиотеке в рамках открытия Года семьи, состоялся семейный праздник «Домашний очаг». Программа праздника включала в себя: дискуссию «Искусство быть семьёй», литературное лото «В кругу семьи», квиз «Семейные традиции народов России», мастер-классы «Семейный альбом» и «Древо семьи». Участники поговорили о семейных ценностях и традициях современной семьи, познакомились с традиционными славянскими семейными оберегами и с литературными произведениями о семье, смогли посадить настоящий росток своего собственного «семейного дерева» и в технике коллажирования, вместе с психологом библиотеки, создали альбом – образ счастливой семьи.

Такие мероприятия можно проводить, делая акценты на актуальных темах и формах работы с молодежью, но при этом включая в программу интерактивные виды мероприятий для детей с родителями и подростков. Работу по подготовке данных мероприятий могут проводить специалисты разных библиотек и отделов: взрослых, молодежных и детских.

В этом направлении интересен опыт Центра семейного чтения в г. Иланский Красноярского края, который создан совместными усилиями двух находящихся в одном здании библиотек – детской и взрослой. Теперь в самом центре города есть место, где интересно посетителям и той, и другой возрастной категории. С целью возрождения традиций семейного чтения коллеги предлагают разные варианты совместного досуга и общения детей и их родителей в рамках реализации проекта двух библиотек «Семья и книга – объединённые чтением». В программу проекта вошли традиционные громкие чтения «Читаем? Читаем! Читаем...», поэтический марафон с элементами

импровизации «Звонкая лира», игры в кукольный театр петрушечного типа «Саквояж сказок», театрализованная программа «Книга – лучший друг», бенефис читающих семей «Чтение – дело семейное». Об эффективности проекта говорят положительные отзывы читателей, а также большое количество участников мероприятий.

Мероприятия, подготовленные для всей семьи, могут быть посвящены авторам, пишущим о семье, семейных отношениях, семейных ценностях; произведениям, которые могут заинтересовать членов семьи разного возраста. К таким авторам можно отнести:

- русских классиков – А.С. Пушкина («Песнь о вещем Олеге», «Руслан и Людмила», «Скупой рыцарь», «Евгений Онегин», «Дубровский», «Капитанская дочка», «Борис Годунов», «Повести Белкина»), Л.Н. Толстого («Детство. Отрочество. Юность», «Кавказский пленник», «Война и мир», «Хаджи Мурат», «Отец Сергей»), А.П. Чехова («Человек в футляре», «Вишневый сад», «Каштанка», «Толстый и тонкий», «Остров Сахалин», «Чайка»), И.С. Тургенева («Отцы и дети», «Ася», «Записки охотника») и др.;

- советских и современных российских авторов – М.М. Пришвина (дневники разных лет, «Кладовая солнца», «Кашеева цепь», «Моя родина», «Корабельная чаща», «Глаза земли», «Мирская чаша», «Весна света» и др.), К.Г. Паустовского (автобиография «Повесть о жизни», в которую вошли книги «Далекие годы», «Беспокойная юность» и «Начало неведомого века»; сборник «Блестящие облака», «Дым отечества», «Созвездие гонимых псов»); современных авторов – Тамары Михеевой («Легкие горы», «Янка»), Т.Ш. Крюковой («Телепат», «Костя+Ника», «Гордячка», «Узник зеркала», «Двери города книг», «Триптих в черно-белых тонах», «Единожды солгавший»), М.С. Аромштам («Когда ангелы отдыхают», «Белый верх – темный низ», «Как дневник. Рассказ учительницы»), Е.В. Мурашовой (в соавторстве с Н. Майоровой «Когда бабушка и дедушка были маленькими», «Одно чудо на всю жизнь», сборник «Барабашка – это я», «Гвардия тревоги», «Все мы родом из детства») и др.;

- зарубежных писателей – Р.Д. Киплинга («Ким», «Отважные капитаны», «Сталки и компания»), А. Сент-Экзюпери («Маленький принц», «Ночной полет», «Планета людей»), М. Дрюона («Тисту – мальчик с зелеными пальцами»), Ж. Превера (стихотворения, «Мсье и Некто: Кукольное представление», «Письма с Баламутских островов»), Д. Гроссмана («Дуэль», «Бывают дети-зигзаги», «Как-то лошадь входит в бар») и др.

На сайте книжного интернет-магазина «Лабиринт» представлены рекомендательные статьи с подборками литературы по разным темам. По теме семейного чтения будут полезны статьи «И взрослым, и детям. Писатели, творившие для разных возрастов», познакомиться с которой можно, пройдя по ссылке URL: <https://www.labirint.ru/now/pisатели-dlya-raznyh-vozrastov/?ysclid=lwis6xuubz35841749> (дата обращения: 28.05.2024). – Текст : электронный.

Также полезными станут рекомендации современных писателей, размещенные на сайте в статье «Традиции семейного чтения. Книга для всей

семьи – какая она?», с которыми можно ознакомиться, пройдя по ссылке URL: <https://www.labirint.ru/child-now/kniga-dlya-semeynogo-chteniya/?ysclid=lwklhxx0n3519606243> (дата обращения: 28.05.2024). – Текст : электронный.

Полезным примером такого опыта можно считать организацию и проведение программы «Астероид Щ-46» в рамках ежегодной Всероссийской акции «Библионочь-2024» «Читаем всей семьей», основой для которой стало произведение Антуана де Сент-Экзюпери «Маленький принц». Программа «Астероид Щ-46» включала в себя комплекс форм работы с читателями разного возраста. Каждый из членов семей, посетивших праздник, нашел что-то интересное для себя. Открытием программы стали музыкальные номера, на которых прозвучали душевные семейные песни, также в течение вечера можно было сделать яркие фото для семейного альбома в организованной фотозоне с атрибутами по мотивам произведения. Участники путешествовали по площадкам литературного квеста «В поисках Маленького принца», вспоминали сюжет произведения в интерактивной игре «Тайна Маленького принца», записывали чтение фрагментов произведения, искали ответ на философский вопрос «Зачем звезды светят?» с членом красноярского объединения любителей астрономии «КрасАстро» при помощи фотоэкскурсии и менеджером «ALItairika» при помощи виртуальной реальности. Также работало три творческих площадки для читателей разного возраста. На арт-площадке «Мечтай и твори!» художник в технике аквагрим, сделала рисунки по мотивам произведения, где участники одной семьи смогли выбрать авторский рисунок, который помог отличать их семью от других участников мероприятия. На мастер-классе по созданию панно «Созвездие моей семьи» предлагалось представить семейное древо участников в виде созвездия и воплотить свою задумку в жизнь, создав удивительное панно из различных природных материалов. На мастер-классе «У каждого человека свои звезды» участники создали индивидуальные альбомы в технике коллажирования, в которых центральными стали образы счастливой семьи. В ходе мастер-класса по созданию мандалы «Как заходит солнце...» педагог-психолог, специалист по техникам и алгоритмам в нейрографике предложила участникам раскрасить разнообразные варианты мандал. Участники мастер-класса в технике оригами «Неведомая гостья» обсудили важность заботы о близких, понимания и принятия друг друга со всеми недостатками и положительными качествами, а также создали уникальный и запоминающийся подарок для своих близких в виде розы. В завершении праздника в библио-обсерватории «Смотришь на небо – и ты счастлив» каждый смог ощутить себя исследователем космоса, отыскать различные созвездия и насладиться красотой ночного неба. Через стекло телескопа можно было увидеть естественный спутник Земли – Луну и погрузиться в магию космоса.

Такие семейные программы призваны привлечь внимание к сюжету произведения, в данном случае «Маленький принц», и вызывать желание

снова, а может быть и впервые, прочитать эту книгу актуальную для разных поколений читателей во всем мире.

Рекомендуем дополнять подобные мероприятия тематическими книжными выставками. Альтернативой может стать оформление выставки одной книги, где будут представлены издания произведения разных лет, а также литература об истории создания книги, биография автора и т.п.

Особую роль в формировании культуры семейного чтения играют книжные выставки и тематические полки, где можно выделить разделы для разных возрастных групп, уделив особое внимание молодежной литературе.

Рекомендуем разработать мероприятия, посвященные книгам-юбилеям, которые подходят для чтения всей семьёй, в том числе молодым пользователям библиотеки.

2. Психология семейных отношений

В рамках данного направления возможна организация встреч с различными специалистами, имеющими отношение к воспитанию и психологии семейных отношений. Это могут быть приглашенные психологи, педагоги дополнительного образования и общеобразовательных учреждений, социальные педагоги, священники и др. Целевой аудиторией на таких мероприятиях станут молодые родители, или старшие дети в семье – студенты и подростки. Например, встречи с психологом могут проходить как для нескольких членов семьи, так и в виде индивидуальной консультации.

Так, в библиотечном клубе «#Живая Психология» Красноярской краевой молодёжной библиотеки состоялась беседа на тему «Моя Семья», которая была направлена на формирование у участников клуба представлений о семье, о родственных отношениях. Участники познакомились с понятием «семейные ценности», поговорили о любви и уважении в семье. Мероприятие проводил педагог, психолог, автор тренинговых программ и обучающих курсов.

В Красноярской краевой молодёжной библиотеке в рамках «Красноярского краевого Пасхального фестиваля искусств и благотворительности», приуроченного к Международному дню семьи состоялась беседа «Всё начинается с семьи» с участием писателя и протоиерея. Семья – источник любви, уважения и счастья, то, на чем строится общество, без чего не может существовать человек. На встрече говорили о важности семьи в современном обществе, об истории возникновения союза мужчины и женщины. Вспоминали традиции, как они влияют на «климат» в семье, как передаются и создаются, и нужны ли они современной семье. Гость ответил на вопросы молодых людей и поделился своим пониманием предназначения семейного союза.

Мероприятия данного направления советуем сопроводить подборкой литературы по теме встречи. В случае встреч с психологом это могут быть книги по семейной психологии, подготовленные по рекомендации приглашенного специалиста, а в случае встречи с представителем Русской православной церкви – духовная литература, также рекомендованная гостем.

3. Совместное творчество

Данное направление работы библиотеки может быть представлено программами и циклами мероприятий по различным отраслям знаний. Целью таких мероприятий может стать: популяризация науки (2022-2031 гг. объявлены Десятилетием науки и технологий), повышение интереса молодых читателей к учебно-познавательной деятельности в семье. Это могут быть мастер-классы, квесты, квизы, настольные игры и другие интерактивные мероприятия.

Успешными могут стать мастер-классы по освоению новых творческих техник (роспись по ткани, создание предметов интерьера из природного материала, обучение основам каллиграфии и др.), а также мастер-классы, направленные на получение новых практических знаний и навыков гуманитарных наук (ораторского искусства, языкознания, изучения иностранных языков и т.д.). Востребованной формой работы с читателями может стать организация семейных клубов по интересам, программа которых будет выстроена с учётом разного уровня начальных знаний участников клуба.

Особое место в работе с семьёй в библиотеке занимает реализация комплекса мероприятий с молодежью с ОВЗ. В Красноярской краевой молодёжной библиотеке в течение двух лет ведет свою работу творческая мастерская «В кругу друзей». Организация в рамках мастерской цикла мастер-классов является удачным опытом по работе с семьёй, где участие в библиотечных мероприятиях принимают подростки и их родители. Цель данного направления деятельности – приобщить подростков с ОВЗ к основам культурного наследия нашей страны, обеспечить включение их в общество, подготовить к активному участию в социальной жизни, развить способности через творческую деятельность. Мастер-классы приурочены к традиционным российским праздникам, памятным датам писателей и другим значимым культурным событиям нашей страны. Встречи в рамках мероприятий мастерской проходят с участием психолога, где родителям даются рекомендации по общению с подростками и приобщению их к духовно-нравственным ценностям в кругу семьи.

4. Правовое просвещение

В данном направлении актуально привлечение специалистов в области юриспруденции для организации мероприятий, направленных на популяризацию системы правовых норм, регулирующих семейные отношения.

Положительный опыт такой формы проведения мероприятий был реализован в Красноярской краевой молодёжной библиотеке, где состоялся урок семейного права «Что такое семья: ценности, обязанности». Читатели приняли участие в командной семейной игре, где собирали из набора слов семейные правила, находили в буквах филворда термины, обозначающие родство, и побывали в роли адвоката по семейному праву в процессе деловой игры. Такие формы работы обогащают знаниями, учат правильно выстраивать отношения в семье. А грамотно и интересно подготовленные

библиотечными специалистами мероприятия, просто и доступно доносят серьезные темы для читателей.

5. Досуг в семье

Тема семейных путешествий актуальна во все времена, и является самым востребованным семейным досугом и по сей день. Библиотека, как культурный и информационный центр может стать отправной точкой, проводником и гидом по семейному отдыху и туризму.

Сейчас пользуются большой популярностью городские интерактивные квесты, экскурсии-променады, экскурсии-прогулки, которые, в том числе, организуют и библиотеки. Это большая работа по сбору материала и техническому оформлению мероприятий, которая, может быть реализована в рамках грантовых проектов. Это могут быть авто-, вело- или пешие квесты в рамках одного района, между филиалами городских ЦБС, памятными местами, историческими литературными точками города или другого населенного пункта. Главное, чтобы задания были подготовлены на разные возрастные категории.

Интересный опыт проведения таких квестов представлен литературным автоквестом в рамках ежегодного Всероссийского литературного фестиваля «Книга. Ум. Будущее» (КУБ), который с 2013 года проходит в Красноярске. Площадками стали городские и краевые библиотеки города, которые подготовили задания для участников разного возраста на эрудицию, смекалку и интуицию. В автоквесте приняли участие и семейные команды.

Сейчас всё большую актуальность и интерес молодежи вызывает геокешинг. Геокэшинг – это международная приключенческая игра по поиску тайников с элементами спортивного ориентирования. Причем место для тайника выбирается не случайно: каждый тайник должен иметь привязку к природной, архитектурной, культурной или исторической достопримечательности. Интересным для молодежи и реализации в библиотеках может стать опыт Городской библиотеки им. К. Паустовского г. Красноярска, где был реализован проект «Геокешинг-игра «Тайники истории», получивший поддержку Краевого конкурса «Территория Красноярский край». Участники геокэшинг-игры открыли для себя старую Покровку г. Красноярска с новой стороны: нашли местные культурно-исторические объекты с помощью специальных геометок и узнали интересные факты об истории города в необычной игровой и спортивной форме.

Также рекомендуем организовать интерактивные книжные выставки с использованием QR-кодов с ссылками на различные туристические маршруты, рассчитанные на семейный отдых, с подборкой книг о городах и регионах России и мира. Можно разработать собственные материалы в виде буклетов, брошюр с подборкой, например, литературных мест на карте России, куда можно отправиться с детьми и подростками, и разместить как дополнение на книжной выставке.

Успешным и интересным для использования в работе с молодежью можно назвать опыт разработки аудиогидов. Так в рамках проекта «Движение с историей: я слышу голос атомного города» ЦГБ им. М. Горького ЗАТО г. Железногорск, получившего поддержку грантового благотворительного конкурса социальных проектов «Преображая жизнь» (ГХК ТОП-20) были разработаны 3 новых тематических аудиогидов «Атомный город – Железногорск». Также в рамках проекта состоялась селфи-акция «Я слышу голос атомного города», где участники проходили по маршрутам и фотографировались на локациях. Такой познавательный досуг будет интересен и полезен для активных семей.

В «Концепции государственной семейной политики в Российской Федерации на период до 2025 года», в ряду задач по содействию реализации воспитательного и культурно-образовательного потенциала семьи обозначены следующие:

- повышение педагогической культуры родителей, в том числе, путем поддержки деятельности родительских советов и семейных клубов, имеющих различную целевую направленность (семейный досуг, образование, взаимопомощь, продвижение гражданских инициатив и др.);
- обеспечение доступности для семей и родителей помощи специалистов в области социально-педагогической поддержки семьи и детей, других областях, содействующей решению проблем семейной жизни и детско-родительских отношений;
- обеспечение возможности получения молодыми родителями знаний, необходимых для воспитания детей, проведение бесплатных консультаций и занятий с родителями, испытывающими трудности в воспитании детей, в том числе путем организации традиционных дней получения бесплатной консультативной помощи юриста, психолога, педагога и других специалистов, а также привлечения соответствующих организаций и волонтерских движений;
- оказание государственной поддержки развитию детских и молодежных библиотек, литературы, детского кинематографа, театров, музеев и выставок с целью полноценной реализации воспитательной функции семьи.

Закон Российской Федерации называет родителей первыми педагогами и обязывает их заложить основы физического, нравственного и интеллектуального развития личности будущих поколений. Задачи по укреплению института семьи, возрождению и сохранению семейных ценностей и духовно-нравственных традиций тесно переплетаются с основными задачами работы библиотек. В связи с чем разные направления работы с семьей в библиотеке актуальны как никогда. Реализуя комплекс мероприятий, библиотека становится доступным местом для удовлетворения информационных потребностей в психолого-педагогических, социально-правовых знаниях, для повышения уровня культуры общества, возрождения семейных традиций, в том числе традиций совместного досуга в семье и семейного чтения.

Таким образом, качественно организованный план работы библиотеки с молодой семьей в рамках Года семьи в России, дает толчок в деле сохранения и популяризации семейных ценностей на годы вперед. Читающая семья – это будущее страны, это думающие поколения, способные сохранять и транслировать семейные ценности и традиции в современное общество, а центром объединения поколений и сплочения современной семьи должна стать библиотека!